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NEUERSCHEINUNG



In den 1960er Jahren war der Beat der »heiß geliebte Rhythmus« der Ju gend, wie es 
1965 der Veranstalter des Deutschen Beatfestivals ausdrückte. Und viele der jun‐
gen Generation hörten nicht nur diese Musik, sondern griffen auch selbst zu den 
Instrumenten. Alleine in Bonn und Umgebung spielten nahezu 500 Jugendliche in 
über 120 Beatbands. Je der, der in der Lage war, sich eine Gitarre umzuhängen, tat 
das auch. Drei Akkorde waren schnell gelernt und schon stand man mit ein paar 
Gleichgesinnten als Band auf einer Bühne und versuchte, es den zumeist britischen 
Vorbildern gleich zu tun. Doch waren diese Rhythmen weit mehr als nur Musik – sie 
waren Ausdruck eines Lebensgefühls! »Der Beat‐Betrieb ist nicht nur Musik. Er ist 
Kleidung, Haltung, Sprache. Diese fünfzehn‐ bis zwanzigjährigen Jungen mit den lan‐
gen Haaren haben sich eine eigene Weltanschauung gemacht«, konstatierte seinerzeit 
die Bonner Rundschau. Beat war allgegenwärtig. Egal wo man hinging – egal in wel‐
che Kneipe, welchen Klub oder welchen »Beat‐Schuppen« – überall konnte man Be‐
atbands live erleben.

Klaus Berger, ein ausgemachter Kenner der damaligen Bonner Beat‐Szene, ruft mit 
diesem Buch noch einmal die Hochzeit der Beatmusik in Bonn in Erinnerung und 
lässt Sie an dem damit verbundene Lebensgefühl teilhaben. Er gibt Ihnen einen 
umfassenden Überblick über die Bonner Beat‐Szene und zeigt auf, welche Beat ‐
bands damals wann, wo und wie gespielt haben, wo man sich traf und wo man 
Schall platten oder die neuste Mode kaufen konnte – kurz gesagt: wo Beat gelebt 
wurde!

DIE BONNER BEAT‐SZENE DER 
1960ER JAHRE
Klaus Berger
gebundene Ausgabe
Format: 17 x 24 cm
272 Seiten, mehr als 200 Abb.
ISBN: 978‐3‐948568‐15‐3
34,80 Euro

DIE BONNER BEAT-SZENE
DER 1960ER JAHRE
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103 AUSFLUGSZIELE AM
UNTEREN MITTELRHEIN

Barbara und Hans Otzen
Softcover
Format: 13 x 18 cm
220 Seiten, 105 farb. Abb.
ISBN: 978‐3‐948568‐23‐8
19,80 Euro

Die Landschaft des Mittelrheintals gehört zum Schönsten, was der Rhein zu bieten hat. 
Nicht umsonst ist sogar der obere Teil zwischen Koblenz und Bingen in das Unesco‐Welt‐
kulturerbe aufgenommen worden. Dabei wird leicht übersehen, welch reizvollen Schätze 
das Untere Mittelrheintal von Koblenz rheinabwärts bis Bonn zu bie ten hat. Schon Goethe, 
Humboldt und Lord Byron schwärmten vom Ausblick auf das Siebengebirge; der weit ge‐
reiste Geheimrat notierte: »Man vergnügt sich so sehr an dieser Ansicht, daß man sich eines 
Versuchs, sie mit Worten zu beschreiben, kaum enthalten kann.«

    
Auch heute noch zieht dieser faszinierende Teil des Rheins mit seinen Weinbergen, Burgen 
und pittoresken Fachwerkorten jährlich Millionen begeisterte Besucher an. Die bekannten 
Autoren Barbara und Hans Otzen nehmen Sie in unserem Reiseführer mit vom Drachenfels 
flussaufwärts bis nach Ehrenbreitstein und zeigen Ihnen die schönsten Ausflugsziele. Man‐
ches liegt im Verborgenen und soll durch dieses Buch erlebbar gemacht werden. Anderes 
hat Weltbedeutung wie beispielsweise der Geysir von Andernach als höchster Kaltwasser‐
geysir der Welt. Und wer Burgen sucht, findet sie natürlich auch! Folgen Sie den Windun‐
gen des Unteren Mittelrheins, ob mit Bus und Bahn, Auto, Fahrrad oder auch zu Fuß.



Siegtaldom in Dattenfeld
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REISEFÜHRER



118 AUSFLUGSZIELE IM BONN‐RHEIN‐SIEG‐KREIS
Barbara und Hans Otzen
gebundene Ausgabe
Format: 13 x 18 cm
248 Seiten, 120 farbige Abb.
ISBN: 978‐3‐948568‐20‐7
19,80 Euro

Die Region Bonn‐Rhein‐Sieg ist ein bevorzugter Siedlungsraum, von dem die Menschen 
schon in vorgeschichtlicher Zeit angezogen wurden. Jäger und Samm ler durch  streiften das 
Gebiet. Geprägt ist die Region von den Ausläufern der Eifel, des Wes ter waldes und des 
Bergischen Landes – seine geografische Achse wird vom Rhein ge bil det. Eine Be son derheit 
verdankt die Region dem Vulkanismus. Dessen gewaltige Kräf te gaben dem Siebengebirge 
seine heutige Gestalt. Dabei hat der Sieben gebirgs vulka nismus auch auf linksrheinisches 
Gebiet überge grif fen. Sein markantestes Wahr zei chen ist der Godesberg, auf dem die Go ‐
des burg thront. Heute leben in diesem vielfältiger Landschafts‐ und Kulturraum an nä hernd 
eine Mil lion Menschen, denn die Region Bonn‐Rhein‐Sieg ist eine der lebenswer tes ten in ganz 
Deutsch land. 

Erleben Sie unsere Heimat anhand von 118 ausgewählten Ausflugszielen, die das be kannte 
Autorenpaar Barbara und Hans Otzen für Sie zusam men ge stellt und beschrie ben hat. Alle 
Orte können be quem mit dem Fahrrad oder den öffentlichen Ver kehrs mitteln erreicht 
werden. Wer es mag, kann sie auch naturnah erwandern.

REISEFÜHRER



BILDBÄNDE

HISTORISCHES BONN · Band 1
Josef Niesen
gebundene Ausgabe
Format: 30 x 21 cm
128 Seiten, 118 Abb.
ISBN: 978‐3‐9818821‐0‐0
26,50 Euro

In den letzten 150 Jahren hat sich Bonns 
So zialstruktur durch den gesellschaftli‐
chen Wandel stark verändert, was sich 
nicht zuletzt in der städtischen Ar chitek‐
tur widerspiegelt. Hinzu kamen massive 
Eingriffe ins Stadtbild durch Kriege, Mo ‐
derni sie rungs be stre bungen, Abrisse und 
Neu bau ten. Und ebenso lange gibt es 
Menschen, die diese Ver än  de rungen in 
ih ren Foto gra fien fest ge halten ha ben. Er ‐
leben Sie die Stadt von einst in mehr als 
ein hun dert Auf nah men von den 1870er 
Jahren bis in die Nach kriegs zeit. Alle Bil ‐
der, darun ter viele bis lang noch un ver ‐
öffent lich te, stam men aus der pri va ten 
Samm lung des Autors.

HISTORISCHES BONN · Band 2
Josef Niesen
gebundene Ausgabe
Format: 30 x 21 cm
136 Seiten, 132 Abb.
ISBN: 978‐3‐9818821‐6‐2
32,50 Euro

Im zweiten Band unserer Historischen 
Reihe zeigen wir Ihnen Bonn, Beuel und 
Bad Godesberg in mehr als 130 Farbauf‐
nahmen aus dem späten 19. und frühen 
20. Jahrhun dert. Ergänzt werden die Bil‐
der durch die bewährten Texte des Bon‐
ner Autors Josef Nie sen. Seit Erfindung 
der Fotografie gab es den Wunsch, die 
Welt in ihrer ganzen Bunt heit abzubil ‐
den, doch dau erte es noch mehr als ein ‐
hundert Jahre bis zur Entwicklung des 
Farb films. Bis dahin behalf man sich mit 
den unter schied lichsten Druck tech ni ken, 
von Litho gra phien über den He lio  chrom ‐
druck bis zur Pho tochro mie, die uns 
heu te einen ungewohnt far bi gen Einblick 
in die Ver gangenheit ge wäh ren.



BILDBÄNDE

HISTORISCHES BAD GODESBERG
Alte Ansichten rund um die Godesburg
Bernd Birkholtz
gebundene Ausgabe
Format: 30 x 21 cm
136 Seiten, ca. 130 Abb.
ISBN: 978‐3‐948568‐05‐4
32,50 Euro

Dieser Band zeigt Ihnen die schönsten 
historischen Ansichten der einst ei gen‐
stän digen Stadt Bad Godesberg, die heu  ‐
te ei nen der vier Bonner Stadt bezirke bil ‐
det. Schon zur kurfürstlichen Zeit be gehr ‐
ter Logier‐ und Bade ort, wandelte Go des   ‐
berg sich im 19. Jahrhun dert end gül tig 
vom ländlich ge  präg ten Dorf zum städti ‐
schen Kur ort. Da mit einher ging die räum  ‐
liche Ver grö ße rung durch den Bau neuer 
Quartiere, wie das rhein wärts ge le ge ne 
Villenviertel mit sei nen re prä  sen ta  tiven 
Stadthäusern und Villen. Das Aus sehen 
des damali gen Ortes ver än derte sich so 
stark, wie bei kei nem an deren heu tigen 
Stadtteil. Er le ben Sie Bad Godes berg so, 
wie es vor 100 Jah ren ein mal war.

Das Siebengebirge gehört zu den schön ‐
sten Landschaftsgebie ten Deutschlands 
mit mehr als 600.000 Besuchern jährlich 
alleine auf dem Dra chenfels! Und seit je‐
her zog es auch die Fotografen an, die 
schon im 19. Jahr hundert begannen, es 
ab zubil den. Doch erst durch die Einfüh‐
rung der Ansichtskarte ließen sich grö‐
ßere Auflagen preiswert drucken. Zum 
großen Durch   bruch kam es durch das 
chro  mo  li tho gra fi sche Ver fahren und dem 
mas sen haften Druck far biger Kar  ten, die 
uns heute einen bunten Blick ins histo ri ‐
sche Siebengebirge er mög li chen. Die 
schöns ten Schwarz weiß‐ und Farb auf  nah ‐
men hat der BonnBuchVerlag nun für Sie 
in diesem Band zusam men  ge stellt.

HISTORISCHES SIEBENGEBIRGE
Josef Niesen
gebundene Ausgabe
Format: 30 x 21 cm
132 Seiten, ca. 122 Abb.
ISBN: 978‐3‐9818821‐5‐5
28,50 Euro



BILDBÄNDE



HISTORISCHES BEUEL
Alte Ansichten von der »Schäl Sick«
Volkmar Kramarz
gebundene Ausgabe
Format: 30 x 21 cm
136 Seiten, 140 Abb.
ISBN: 978‐3‐948568‐21‐4
32,50 Euro

Der fünfte Band unserer Reihe mit historischen Stadtansichten befasst sich mit der einst 
eigenständigen Stadt Beuel, die heute ebenfalls einen der vier Bonner Stadtbezirke bildet. 
Die früheste Besiedelung vor rund 14.000 Jahren ist durch die einzigartigen Funde der 
Oberkasseler Menschen hinlänglich belegt. Im Mittelalter wird das rechtsrheinische Gebiet 
noch von kleinen Dörfern geprägt, die Stadtwerdung Beuels kommt erst nach der Ein ‐
richtung der Municipalität Vilich im Jahre 1808 richtig in Gang, aber es dauert noch bis 1952, 
bis die Gemeinde Beuel das offizielle Stadtrecht erlangt. Doch schon 17 Jahre später er folgt 
die Eingemeindung nach Bonn, und Beuel muss seine Eigenständigkeit wieder aufgeben.

Dieser Band zeigt Ihnen Beuel, wie es einst ausgesehen hat: vom ländlich‐dörflichen 
Charakter des 19. Jahrhunderts bis zu den Neubaugebieten der Nachkriegszeit und der 
angesiedelten Industrie. Auf 140 farbigen und schwarzweißen Abbildungen können Sie 
den Wandel gut nachvollziehen.

BILDBÄNDE



Türen sind Eingänge in das Private. Sie können geschlossen bleiben, werden aber 
auch gern für Gäste und Besucher geöffnet. Türen sollen ins Auge fallen; sie er‐
zählen uns etwas über das Wesen und die Bedeutung eines Gebäudes. Nicht sel‐
ten sind sie ein Aushängeschild, das den Lebensstil ihrer Bewohner charakterisiert. 
Dieses Buch zeigt Ihnen bei einem nach Stadtteilen geordneten Streifzug durch 
unsere Stadt die schönsten Bonner Türen und Eingänge in einer großen Anzahl 
farbiger Abbildungen. Dazu finden Sie Informationen zu den Straßennamen, den 
frühesten Bewohnern und Eigentümern, Bauherren und Architekten und zu spezi‐
ellen Stil ele menten der Bauzeit. Das macht diesen hervorragenden Band nicht nur 
zu einem Augenschmaus sondern auch zu einem einzigartigen Nachschlagewerk, 
das den Betrachter darüber hinaus zu einem Gang durch die Bonner Straßen an‐
regen soll.

ANTE PORTAS
Vor den Türen Bonns
Prof. Dr. Georg Schwedt
gebundene Ausgabe
Format: 24 x 21 cm
308 Seiten, ca. 450 Abb.
ISBN: 978‐3‐948568‐07‐8
38,80 Euro

BILDBÄNDE



BILDBÄNDEBILDBÄNDE

Türen sind Eingänge in das Private. Sie können geschlossen bleiben, werden 
aber auch gern für Gäste und Besucher geöffnet. Türen sollen ins Auge fallen; 
sie erzählen uns etwas über das Wesen und die Bedeutung eines Gebäudes. 
Nicht selten sind sie ein Aushängeschild, das den Lebensstil ihrer Bewohner 
charakterisiert. Dieses Buch zeigt Ihnen bei einem nach Stadtteilen geordne‐
ten Streifzug durch unsere Stadt die schönsten Bonner Türen und Eingänge 
in einer großen Anzahl farbiger Abbildungen. Dazu finden Sie Informationen 
zu den Straßennamen, den frühesten Bewohnern und Eigentümern, Bauher‐
ren und Architekten und zu speziellen Stil ele menten der Bauzeit. Das macht 
diesen hervorragenden Band nicht nur zu einem Augenschmaus sondern 
auch zu einem einzigartigen Nachschlagewerk, das den Betrachter darüber 
hinaus zu einem Gang durch die Bonner Straßen anregen soll.

ANTE PORTAS
Vor den Türen Bonns
Prof. Dr. Georg Schwedt
gebundene Ausgabe
Format: 24 x 21 cm
308 Seiten, ca. 450 Abb.
ISBN: 978‐3‐948568‐07‐8
38,80 Euro



REGIONALGESCHICHTE

Es ist eine Bonner Legende: das 
»Bun  desbüdchen«. Ursprünglich im 
Zen trum der Macht zwischen Bun ‐
des haus und Palais Schaumburg ge ‐
legen, ist der Verkaufspavillon eine 
Iko ne der Bonner Republik. Er steht 
gleicher maßen für die viel fäl tige Be ‐
bauung des Regierungs vier tels, wie 
auch für die einzigartige Volksnähe 
der Bonner Republik. Mit seinem 
längs  ovalen Grundriss, dem umlau ‐
fen den Fensterband und dem aus ‐
schwei fenden Flach dach vereint der 
Bau zahlreiche Stilelemente seiner 
Zeit als typischer Vertreter der Fünf‐
zigerjahre.

Große Politik wurde in der »Bonner 
Republik« nicht nur im Bundestag 
gemacht, sondern auch in den Hin‐
terzimmern der Macht, den Bonner 
Knei pen und Gaststätten. Dort traf 
man sich zum Essen und Trinken in 
trauter Runde, traf Absprachen mit 
dem politischen Gegner oder feierte 
seinen Sieg. Doch welchen Einfluss 
hatten diese Zusammenkünfte für 
politische Prozesse und Ent schei ‐
dungen tatsächlich? Diese Fragen 
untersucht die Politikwis sen  schaft le ‐
rin Nicola Trenz am Bei spiel der ehe ‐
maligen Bundes haupt stadt Bonn.

POLITIK AN TISCH UND THEKE
Wie in Bonner Kneipen große Politik ge‐
macht wurde
Nicola Trenz
gebundene Ausgabe
Format: 17 x 24 cm
304 Seiten
ISBN: 978‐3‐948568‐11‐5 | 24,80 Euro

DAS BUNDESBÜDCHEN
Symbol der Bonner Republik
Karl‐Heinz Erdmann u. a.
gebundene Ausgabe
Format: 17 x 24 cm
212 Seiten, reich bebildert
ISBN: 978‐3‐948568‐19‐1
32,80 Euro



REGIONALGESCHICHTE

BÖNNSCHE GESCHICHTE
und Geschichten
Josef Niesen
gebundene Ausgabe
Format: 17 x 24 cm
388 Seiten, durchgehend bebildet
ISBN: 978‐3‐9818821‐3‐1
39,80 Euro

CHOROGRAPHIA BONNENSIS
Norbert Flörken ﴾Hg.﴿
gebundene Ausgabe
Format: 17 x 24 cm
268 Seiten
ISBN: 978‐3‐948568‐04‐7
24,80 Euro

Alles, was Sie schon immer über 
Bonn wissen wollten! Wie oft wü  tete 
die Pest in Bonn? Wie kam der Sankt 
Mar tinsbrauch in unsere Stadt? Gab 
es in Bonn Hexen? Wie oft ist die Fa ‐
milie Beethoven eigentlich um ge zo ‐
gen? Wieso ba de te man Weih nach ‐
ten 1288 im Rhein? An wel chen Baum 
pinkelte Napoleon? Dieser Band bie ‐
tet viele interes san te, spannende und 
humor volle Geschichten auf 388 
durch  ge hend be bilderten Seiten. 

Von 1766 bis 1773 schrieb der kur ‐
fürstliche Hofrat Johann Philipp Ne ri 
Maria Vogel eine mehrbändige Ge ‐
schichte der Stadt Bonn. Bis heu te 
lag sie versteckt in den ver schie de ‐
nen Archiven und war meist nur 
Fach  leu ten bekannt. Es ist un serem 
Autor zu verdanken, dass er die 
Archi ve ge sich tet und Vogels Cho ro ‐
gra phie in einem einzigen Band zu ‐
sam men ge fasst hat, um dem Histo ‐
riker wie dem Laien ei nen unkom pli ‐
zierten Zugang zu er mög lichen.



REGIONALGESCHICHTE

RÖMISCHE SPUREN IN BONN
Georg Schwedt
gebundene Ausgabe
Format: 17 x 24 cm
172 Seiten, 66 farbige Abb., Beilage: Stadtplan
ISBN: 978‐3‐948568‐18‐4
32,80 Euro

BONNER BÄCHE
Gewässerkunde von der Quelle
bis zum Rhein
Georg Schwedt
gebundene Ausgabe
Format: 17 x 24 cm
212 Seiten, 63 Abb., 11 Karten
ISBN: 978‐3‐948568‐13‐9 | 32,80 Euro

Wer hätte gedacht, dass es in Bonn 
ganze 47 Bäche gibt? Nicht alle Bä ‐
che sind immer im Stadtbild sichtbar, 
manche fließen unterirdisch, doch 
fast alle enden im Rhein. Unser Au‐
tor, der Chemiker Prof. Dr. Georg 
Schwedt, folgte dem Fluss lauf aller 
Bon ner Bäche, untersuchte die Was‐
serqualität und erzählt daneben von 
ihrem Ursprung und ihrer Ge schich‐
te. So liegt mit diesem Buch jetzt 
nicht nur ein wichtiges gewässer ‐
kundliches Standardwerk vor, son ‐
dern auch eine interessante und un  ‐
ter haltsame Kulturgeschichte.

Fast 500 Jahre herrschten die Römer 
am Rhein; bis zu 7000 Soldaten wa‐
ren alleine im Bonner Le gi ons lager 
stationiert. Ihnen folgten Mar ke ten‐
derinnen, Handwerker und Fami lien‐
angehörige, Ärzte und Apo the ker, 
Kaufleute, Huren und Priester, so dass 
bald schon mehr als 20.000 Men‐
schen im römischen Bonn lebten und 
ihre Spuren hinterlassen haben. Des‐
halb hat sich unser Autor auf den 
Weg gemacht, die rö mischen Spuren 
in Bonn für Sie aus findig zu machen.



HOFFMANN VON FALLERSLEBEN
ALS STUDENT IN BONN
Georg Schwedt
gebundene Ausgabe
Format: 17 x 24 cm
220 Seiten, 74 Abb.
ISBN: 978‐3‐948568‐08‐5
24,50 Euro

Der Dichter des Deutsch land lieds weil ‐
te 1819–1821 als Stu dent in Bonn, 
hör te Vorle sun gen bei Arndt und 
Schlegel und arbeitete als Bib li o ‐
theks   assistent in der Univer si täts bib  ‐
lio thek. In dieser Eigenschaft fand er 
die be deutende Handschrift eines 
mit  tel al ter li chen Bibelepos, die soge ‐
nann ten Otfried‐Fragmente, zu de‐
nen er 1821 einen wissenschaftlichen 
Aufsatz verfasste und sich anlässlich 
dessen erstmals nach sei nem Ge ‐
burts ort »von Fallersleben« nann te. 
2021 jährte sich diese Ver öf fent  li ‐
chung Hoffmanns zum 200. Mal.

REGIONALGESCHICHTE

KOMMEN! SEHEN! STAUNEN!
Pützchens Markt in Zeitungsanzeigen 
vom frühen 19. Jhd. bis 1938
Michael H. Faber
gebundene Ausgabe
Format: 17 x 24 cm
168 Seiten, 200 Abb.
ISBN: 978‐3‐948568‐22‐1 | 24,80 Euro

Pützchens Markt, eines der größten 
Volksfeste im Rheinland, geht zurück 
auf das Jahr 1367. Seit 1814 die erste 
Anzeige für Pützchens Markt erschien, 
erzählen die teils bebilderten Zei‐
tungsanzeigen von Raritäten und 
Mons trositäten, von mißgebildeten 
Men schen und exotischen Tieren, von 
Artistinnen und Artisten, Völkerschau ‐
en und Fahrgeschäften, von Belusti‐
gungen, Dressuren, Spezialitäten und 
Gastronomien, kurz: vom Wandel des 
Jahrmarkt vom frühen 19. Jahrhundert 
bis 1938, dem letzten Pützchens Markt 
vor dem Zweiten Weltkrieg.



JÜDISCHE SCHICKSALE IN BONN 
UND UMGEBUNG
Norbert Flörken ﴾Hg.﴿
gebundene Ausgabe
Format: 17 x 24 cm
516 Seiten, ca. 60 Abb.
ISBN: 978‐3‐948568‐09‐2
29,80 Euro

REGIONALGESCHICHTE

Der von Norbert Flörken herausgegebene Band über die Schicksale der Bonner Juden 
reicht von der Antike über das Mittelalter bis zum 21. Dezember 1947, dem Tag, als der 
ehemals verfolgte jüdische Professor Alfred Philippson sich ins Goldene Buch der Stadt 
Bonn eintrug. Seine berührenden Worte »Die Liebe zur Heimat ist das köstlichste Band, das 
uns mit der Erde und der Menschheit verbindet!«, in denen er trotz schwerstem erlittenen 
Schicksal seine Verbundenheit zu Bonn ausdrückte, klingen noch heute nach.

Das nun vorliegende Buch enthält eine Vielzahl von Texten aus Originalquellen, von de‐
nen viele nur an schwer zugänglichen Stellen zu finden sind, was unserem Autor jedoch in 
langwieriger Recherche durch Beharrlichkeit gelang. Damit bietet dieses Werk ein einzig‐
artiges Quellenmaterial zum jüdischen Leben in Bonn und Umgebung, das nun von Laien 
wie Fachleuten einfach erschlossen werden kann.

Dieses Buch erschien im Rahmen des Jubiläums
»1700 Jahre jüdisches Leben in Deutschland«.



BIOGRAPHIEN

JOSEPH ROTH
Bonner Widerstandskämpfer und 
Märtyrer
Josef Roth
gebundene Ausgabe
Format: 14 x 22 cm
228 Seiten, 113 Abb.
ISBN: 978‐3‐948568‐03‐0
18,50 Euro

GIB MIR DEN LETZTEN ABSCHIEDS ‐
KUSS
Die Lebensgeschichte Charles Ambergs
Josef Niesen
gebundene Ausgabe
Format: 14 x 21 cm
160 Seiten, zahlr. Abb.
ISBN: 978‐3‐9818821‐4‐8
14,80 Euro

Als Zentrumspolitiker und Christ 
stand der Bonner Joseph Roth wä ‐
hrend des Natio    nalsozialismus fest 
zu seinen Überzeugungen, wo für 
er mit Drang sal und Er mor dung 
büßte. 1944 im Rahmen der »Ak ‐
ti on Gewit ter« verhaftet, wur de er 
ins KZ Bu chen  wald ver schleppt 
und erhielt kurz vor seiner Ent ‐
lassung eine tod brin gen de Phe  ‐
nol‐ Injektion. Wenig später starb 
er in Friesdorf. Im Jahr 2000 wur ‐
de er durch Papst Johannes Paul II. 
zum Mär tyrer und Blutzeugen 
Christi er hoben.

Ein Bonner Komponist im Babylon 
Ber lin! Tauchen Sie ein in die 1920er 
Jahre, in denen der junge Bonner 
Charles Amberg eine Weltkarriere in 
Berlin als Schla gerautor unverges ‐
sener Ever greens ﴾Du sollst mein 
Glücks stern sein; Wochenend' und 
Son nenschein﴿ startete, bis er 1944 
plötzlich im KZ‐Neuengamme ver ‐
schwand, dass er wundersamer Wei ‐
se überlebte.

Folgen Sie seinen Spuren!



VERKEHRSGESCHICHTE



Eisenbahnfreunde verfügen mittlerweile über 
eine große Auswahl an Literatur, doch ha‐
ben die Altmeister der Eisenbahnfotografie 
auf ihrem Weg an die Eifelstrecke die Bah‐
nen des Eifel‐Vorlandes über sehen. Dabei 
hat sich gerade hier in dieser Region in den 
letzten 40 Jahren viel getan. Diese Lücke 
schließt nun unser Autor Michael Heinzel, 
der vor zehn Jahren schon die Geschichte 
der Vennbahn vorgelegt hat. Mit einem 
ausführlichen, reich bebilderten Band schil ‐
dert er die Entwicklung der Eisenbahnen zwi ‐
schen Bonn ‒ Euskirchen – Düren bzw. Bad 
Münstereifel. Besonders interessant für Fach ‐
leute wie Laien sind die oft einzigartigen 
Fotografien, die historische Raritäten und 
Kuriositäten zeigen, dazu kommen zahl rei ‐
che Fahrpläne, Laufpläne und zeitgenös si ‐
sche Berichte, die das Betriebsgeschehen 
über die Jahrzehnte plastisch werden las ‐
sen.

EISENBAHNEN IM EIFEL‐VORLAND
Bördebahn · Erfttalbahn · Voreifelbahn
Michael Heinzel
gebundene Ausgabe
Format: 29 x 20 cm
176 Seiten, 329 teils farbige Abb.
ISBN: 978‐3‐948568‐10‐8
42,80 Euro

VERKEHRSGESCHICHTE



EISENBAHNEN IM RHEINLAND
Köln‐Frechen‐Benzelrather Eisenbahn
Band 1: Güterverkehr
Wolfgang Schreck/Frank Faubel/Norbert Huppert
gebundene Ausgabe
ISBN: 978‐3‐948568‐14‐6

Erscheinung wird angekündigt

Im Zuge der Erschließung des Kölner Umlandes durch die Eisenbahn seit Mitte des 19. Jahrhun‐
derts kam es im Jahre 1892 durch das preußische Kleinbahngesetz dazu, dass auch die Nebenstre‐
cken durch den Betrieb von Kleinbahnen vernetzt werden konnten. Während ab 1894 der Kölner 
Süden durch die Köln‐Bonner Eisenbahngesellschaft ﴾KBE﴿ an Bonn angeschlossen wurde, gründe‐
te sich 1893 die Köln‐Frechen‐Benzelrather Eisenbahngesellschaft ﴾KFBE﴿, um Frechen und die 
umliegenden Ton‐ und Braunkohlegruben mit dem Kölner Westen zu verbinden. Das Aufkommen 
des Güterverkehrs stieg in den Folgejahren so beträchtlich an, dass die KFBE in den 1930er Jahren 
zur zweitgrößten Privatbahn in Deutschland aufstieg. Doch schon zwanzig Jahre später begann 
der wirtschaftliche Niedergang; 1960 erfolgte die Eingliederung in die Kölner‐Verkehrs‐Betriebe.

Immer etwas im Schatten der größeren Eisenbahngesellschaften stehend, gibt es bis heute nur 
wenig Literatur über die KFBE. Dem möchten unsere Autoren Wolfgang Schreck, Frank Faubel, 
Axel Reuther und Norbert Huppert – alle ausgewiesene Kenner der Materie – durch das dem‐
nächst vorliegende zweibändige Standardwerk Abhilfe schaffen.

EISENBAHNEN IM RHEINLAND
Köln‐Frechen‐Benzelrather Eisenbahn
Band 2: Personenverkehr
Wolfgang Schreck/Norbert Huppert/Axel Reuther
gebundene Ausgabe
ISBN: 978‐3‐948568‐17‐7

Erscheinung wird angekündigt

VERKEHRSGESCHICHTE



ERZÄHLTE GESCHICHTE

AUF DEM WEG ZU IKE`S CAFÉ
oder: Wie wir beinahe alle Beatles wurden
Mats Henningh
Softcover
Format: 12,5 x 19 cm
236 Seiten
ISBN: 978‐3‐9818821‐8‐6
14,80 Euro

BEI PALMS DO ES DE PIEF VERSTOPP
Geschichten meiner Bonner Familie
Wilfried Palm
gebundene Ausgabe
Format: 17 x 24 cm
128 Seiten, 90 Abb.
ISBN: 978‐3‐948568‐01‐6
16,80 Euro

Der Bonner Norden führt immer noch 
ein stiefmütterliches Dasein in der hei  ‐
matkundlichen Literatur. Umso span ‐
nender sind die Ge schich ten von Wil  ‐
fried Palm, mit denen er uns durch 
sei ne Kindheit und Jugend in den 
Fünf  zi ger‐ und Sechziger jah ren führt. 
Er erzählt von der Herkunft der Groß ‐
eltern, der schwierigen Kriegszeit, vom 
ersten Treffen der Eltern, Verlobung, 
Hochzeit, Kinder, vom Aufbau des el ‐
ter lichen Betriebs und seiner eigenen 
Kindheit im Nor den Bonns.

Aus dem Leben einer Bonner Band, 
die Anfang der Siebzigerjahre ver ‐
suchte, im Mu sik business Fuß zu fas ‐
sen. Henninghs Erzählung lässt noch 
einmal das besondere Le bens  gefühl 
jener Zeit in uns wach werden. Span  ‐
nend und humorvoll erzählt er von 
Sehn süchten und Hoff nungen, Freund  ‐
schaften und Liebe, Auf trit ten und 
Platten ver trä gen, von Erfol gen und 
Miss er fol gen. Lassen Sie sich zu rück ‐
ver set zen in das Bonn der Flo wer  po ‐
wer zeit, in der alles möglich schien, 
sogar, so berühmt zu werden, wie die 
Beatles.



BONNER GELEHRTE

FERDINAND WURZER
Bonner Chemie‐Pionier
Norbert Flörken ﴾Hg.﴿
gebundene Ausgabe
Format: 17 x 24 cm
534 Seiten, versch. Abb.
ISBN: 978‐3‐9818821‐9‐3
24,80 Euro

FRANZ GERHARD WEGELER
Ein Freund Beethovens
Norbert Flörken ﴾Hg.﴿
gebundene Ausgabe
Format: 17 x 24 cm
504 Seiten, 22 Abb.
ISBN: 978‐3‐9818821‐7‐9
24,80 Euro

Zum Auftakt des Beethovenjahrs ha‐
ben wir das Augenmerk einmal nicht 
auf Beethoven selbst, sondern auf sei‐
nen engsten Freund Franz Gerhard 
We geler gelegt, der sich als Medizi‐
ner einen Namen gemacht hat. Mit 
dem Buch unseres Autors Norbert 
Flör ken liegt nun erstmals eine um‐
fassende Edition von Wegelers Re‐
den und Schriften vor. Besonders in ‐
teressant sind dabei die Briefe von 
und an Wegeler über Bonns berühm‐
testen Sohn, Ludwig van Beethoven.

Als zweiter Band der Reihe Bonner 
Ge lehrte erscheinen die Schrif  ten des 
Bonner Chemie‐Pioniers Ferdinand 
Wurzer, der das Fach Che mie an der 
kurfürstlichen Bonner Universität, Vor ‐
gängerin unserer heutigen Uni ver  si ‐
tät, begründete. Mit akribischer Re ‐
cherche hat Nor bert Flörken die wich  ‐
tigsten Arbeiten Wurzers in den un ‐
ter schiedlichen Archiven auf ge spürt, 
zu sammengetragen und in die sem 
Band vereint.



BONNER GELEHRTE

JOSEPH CLAUDE ROUGEMONT
Erster Bonner Anatomieprofessor
Norbert Flörken ﴾Hg.﴿
gebundene Ausgabe
Format: 17 x 24 cm
280 Seiten, versch. Abb.
ISBN: 978‐3‐948568‐02‐3
24,80 Euro

EULOGIUS SCHNEIDER
Bonner Revolutionär
Norbert Flörken ﴾Hg.﴿
gebundene Ausgabe
Format: 17 x 24 cm
576 Seiten, versch. Abb.
ISBN: 978‐3‐948568‐00‐9
24,80 Euro

Der dritte Band der Reihe Bonner Ge‐
lehrte be handelt die Schriften des 
Bon ner The o logen und Revolutionärs 
Eulogius Schnei der, der als Pro fes sor 
der kurfürstlichen Univer sität in sei ‐
nem berühm tes ten Schü ler, Lud wig 
van Beethoven, die Begeiste rung für 
die Ideale der französi schen Revolu ‐
tion weckte. Als fana ti scher Ja ko biner 
stieg Schneider zum öffentlichen An ‐
klä ger am Re vo lutionsgericht auf, bis 
er 1794 in Paris öffent lich guilloti niert 
wurde.

Der vierte Band unserer Reihe Bonner 
Gelehrte befasst sich mit den Werken 
des kurfürstlichen Leibarztes und ers ‐
ten Bon ner Anatomieprofessors Jo ‐
seph Claude Rougemont, der nach 
dem Einmarsch der Franzosen 1794 
die Stadt verlassen musste, nachdem 
er den bedingungslosen Eid auf die 
fran zösische Republik verweigert hat  ‐
te. Rougemont war der Erste, der mit 
wissenschaftlichen Erkenntnissen den 
Werwolf‐Mythos wiederlegte.



REISELITERATUR

AUF NORDFAHRT MIT DEN HUR‐
TIGRUTEN
Mit der MS Lofoten entlang der 
norwegischen Küste
Josef u. Anna Niesen
gebundene Ausgabe
Format: 30 x 21 cm
144 Seiten, durchgehend bebildert
ISBN: 978‐3‐948568‐12‐2
29,90 Euro

Jedes Jahr befahren etwa 450.000 Passagiere mit den Hurtigruten‐Postschiffen die norwegi‐
sche Küste von Bergen bis Kirkenes und zurück. Rund 70 Prozent davon sind Touristen. Doch 
auch für die einheimische Bevölkerung sind diese Schiffe ein unverzichtbares Transportmittel, 
um schnell und pünktlich von Ort zu Ort zu gelangen. Unsere Autoren haben sich im Oktober 
2017 selbst auf den Weg gemacht, um diese fast 5000 Kilometer lange Strecke zu bereisen. 
Aus der Vielzahl ihrer Eindrücke und Fotografien ist dieses Buch entstanden, das Ihnen ei nen 
Eindruck vermitteln will von den Schönheiten der norwegischen Küstenregion, die zu den 
spannendsten Küsten der Welt zählt.



VORSCHAU

Aufgrund der hohen Nachfrage haben wir uns entschlossen, das schon 
lange vergriffene Bonner Personenlexikon neu aufzulegen. Und nicht nur 
das, alle Daten werden aktualisiert und das ganze Lexikon auf 1000 Perso‐
nen erweitert.

Freuen Sie sich auf das

neue

BONNER PERSONENLEXIKON

BONNER PERSONENLEXIKON
Josef Niesen
gebundene Ausgabe
Format: 17 x 24 cm

Erscheinung wird angekündigt
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